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CONSIDERAŢII PRIVIND DEMOGRAFIA 
OOBROCEI DIN SECOLUL AL XI-LEA PANĂ 

LA JUMĂTATEA SECOLULUI AL XIX-LEA 

Cercetarea problematicii demografice dobrogene s-a realizat ţinându-se 
seama de condiţiile social-economice ale epocii, de repartizarea administra
tiv-teritorială şi de regimul special avut de Dobrogea în perioada secolelor 
XV-XIX. Astfel, istoria populaţiei Dobrogene se poate împărţi în două 
perioade distincte: perioada românească, care ţine până în secolul al XV-iea 
şi perioada otomană care se termină în anul 1878. Pentru aceste două 
perioade există o trăsătură comună şi anume prezenţa şi permanenţa ele
mentului românesc în Dobrogea, de sine stătător care va fi readus în vatra 
străbună după câştigarea independenţei de stat a României, în anul 1877. 

I. Printre primele menţiuni documentare despre locuitorii Dobrogei în 
secolul al Xi-lea, sunt însemnările referitoare Ia populaţia dintre Dunăre şi 
Pontul Euxin1 .  Cercetările arheologice au dovedit existenţa unui număr mare 
de aşezări şi necropole din epoca de început a feudalismului. Uneori 
aşezările s-au dezvoltat Ia adăpostul vechilor cetăţi şi oraşe romane sau 
romano-bizantine, cum este cazul Capidavei, Dinogeţiei, Novidom-ului sau 
Troesmis-ului şi multe altele, unde îşi continuă existenţă o numeroasă popu
laţie românească. Deasupra sau la adăpostul ruinelor fostelor cetăţi romane 
târzii, ale căror incinte au fost refăcute, s-au dezvoltat repede noi aşezări 
omeneşti, dintre care unele cu aspect de târg sau oraş, care au avut legături 
comerciale cu diferite centre economice ale vremii şi în primul rând cu capi
tala Imeriului bizantin2. 

Mărturii bogate pentru perioada Ia care ne referim găsim Ia cronicarii 
bizantini, francezi, germani şi Ia călătorii misionari. 

Ana Comnena aminteşte pe românii - vlahi - pentru anii 1086-1091, orga
nizaţi în formaţiuni politice sub conducerea unor conducători locali: Ta tos în 
părţile Silistrei, Satza în părţile Vicinari, Chalis şi Seslav. Nicolae Şorga vede 
în aceste căpetenii locale „şefii unor formaţiuni statale ale populaţiei 
băştinaşe dominante de români"J. Acest fapt presupune existenţa unei 
numeroase populaţii în această zonă, populaţie cu ocupaţii specifice, cu un 
statut social bine definit care a permis cristalizarea primelor formaţiuni 
statale feudale de pe teritoriul Dobrogei. Această populaţie era alcătuită din 
români, „urmaşi ai coloniştilor italieni de odinioară", - menţionează croni
carul Kinnamos referindu-se la luptele lui Manuel Comneanul cu ungurii din 
anul 1 1 644. Acelaşi cronicar ne relatează că valahii pontici sunt aşa de 
numeroşi, încât dau un mare contingent de soldaţi armatei imperiale. Nicetas 
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Choniates, martor ucular al epocii Asăneştilor, ne menţionează în 
nenumărate rânduri rolul important al românilor în răscoala lui Petru şi 
Asan, ei înşişi vlahi de origineS. 

Ştiri referitoare la românii care locuiau în Dobrogea avem şi de la croni
carii francezi ai Imperiului latin de răsărit (1 204-1261 ), Geoffrov de 
Villehardouin şi Henri de Valanciennes, care vorbind despre evenimentele 
de la finele secolului al XIII-iea şi începutul secolului al XIII-iea din părţile 
răsăritene ale peninsulei Balcanice recunosc în părţile Moesiei Inferioare o 
Vlahie, locuită în cea mai mare parte de vlahi6. Folosindu-se de ştirile lui 
Ansbertus7 cronicarul expediţiei cruciate a lui Frederic Barbarosa, putem 
estima aproximativ numărul populaţiei Dobrogei din această perioadă. În 
anul 1 1 88, când porneşte expediţia cruciaţilor, teritoriul dintre Dunăre şi 
Balcani era stăpânit de Petru, iar poporul, - ne povesteşte acelaşi autor - era 
format din români şi bulgari. În această periaodă armata lui Petru era for
mată din români şi cumani. Deci, populaţia ţinutului era formată din români, 
cei mai vechi pe acest teritoriu, din bulgari care locuiau în zona apuseană şi 
cumani, prezenţi aici mai ales din motive militare, alcătuind o parte din 
armata lui Petru. Acesta se oferise să dea ajutor de 40.000 de ostaşi, români şi 
cumani, lui Frederic Barbarosa. Astfel, faptul că românii erau cei mai 
numeroşi reiese şi din cifra menţionată. În evul mediu oastea era apreciată la 
a 10-a parte a populaţiei unei ţări (un ostaş la zece locuitori). Eliminând ele
mentul cuman se poate face o estimare cifrată aproximativă de 200.000-
250.000 de locuitori, pentru sfârşitul secolului al Xii-lea. Această cifră ar 
reprezenta o numeroasă populaţie românească, formată, după cum aprecia 
C. Brătescu, din: „Războinici care stăpâneau cetăţile de la clisurile Balcanilor 
răsăriteni .. . ciobanii sprinteni ce se căţărau pe coaste . . .  şi marea mulţime de 
plugari care locuiau podişul dintre Dunăre şi Balcani şi pescarii din lungul 
marelui fluviu"s. 

Ştiri despre prezenţa populaţiei româneşti în Dobrogea în secolul al XIII
lea deţinem de la călugărul franciscan misionar Wilhelm Rubrrucius. Acesta, 
trimis în misiune de regele francilor, Ludovic al IX-iea în anul 1 253 la Hanul 
tătar din Crimeea, a vizitat Dobrogea. În timpul celor doi ani cât a durat 
călătoria, a notat minuţios tot ce a văzut prin ţinuturile locuite azi de români. 
Autorul vorbeşte despre „ţara lui Asan" . . .  „situată la sud de Dunăre". 
„Dincolo de Dunăr, lângă Constantinopol, este Valahia, care e ţara lui Asan, 
mica Bulgarie şi Slavonia, care plătesc tribut tătarilor". Deci, întinderea până 
la Mare a voievodatelor româneşti ce apar în Carpaţi în secolul XIII se explică 
prin prezenţa vlahilor pontici la gurile Dunării. 

Mârturiile scrise din prima jumătate a secolului al XIV-iea ne prezintă o 
populaţie amestecată în Dobrogea. Prezenţa elementului creştin fără indi
carea naţionalităţii este menţionată într-o listă a posesiunilor patriarhului de 
Constantinopol din anul 1320, în care sunt notate şase castele patriarhale, 
două la Dunăre - Chilia şi Silistra - şi patru pe Coasta de Argint a Mârii 
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Negre. Potrivit informaţiilor deţinute, o parte a populaţiei vorbea greceşte 
mai ales în oraşele dunărene, dar la sate trăiau românii, despre care avem 
ştiri încă din secolul al Xi-lea to. 

Prin anii 1334-1335 un geograf arab lbn Batutah trece prin Dobrogea spre 
Constantinopol, însoţit de o principesă bizantină . Călătorul ne dă ştiri despre 
oraşul Babadag numit Baba Saltuc, „cel din urmă pe care îl stăpâneau 
tătarii". La acea dată Dobrogea de est şi de nord până la Babadag se afla sub 
stăpânirea tătarilor, Între bizantini şi tătari existau relaţii de bună vecinătate, 
pecetluite adesea prin tratate de căsătorie. Din mărturiile sale aflăm că în ste
pele pontice populaţia era rară (călătoria a făcut-o iarna) şi numai în cetăţile 
comerciale genoveze se desfăşura o intensă viaţă europeanăt t .  Rezultă deci că 
la începutul secolului XIV, Dobrogea' era locuită de populaţii de religii 
diferite, creştini şi musulmani. Ţaratul bulgar şi regatul ungar concurau spre 
a obţine aciolo sfere de influenţă, stabilindu-se un episcopat la Vicina, lângă 
Isaccea„ 

Istoricul şi geopgraful AbuHeda, contemporan şi concetăţean cu Batutah, 
vorbind de oraşul Isaccea situat pe malul drept al Dunării în Dobrogea 
septentrională; zice că Isaccea e un oraş din ţara valahilor cu o populaţie în 
majoritate turcească, depinzând de Constantinopo}12. Prin „ ţara valahilor", el 
nu putea înţelege că Ţara Românească poseda Dobrogea, dar că acest ţinut 
era locuit de români 

În anul 1345 are loc expediţia ungaro-română împotriva tătărilor, eveni
ment cu urmări importante pentru situaţia politică din zonă. În acest an, 
ţinutul de la nord şi răsărit de Prahova şi Ialomiţa este eliberat de sub tătări 
şi încorporat tării Româneşti. În anul 1359 Moldova ajunge independenţă iar 
Muntenia consemnează stăpânirea directă a gurilor Dunârii şi a ţinutului 
numit „părţile tătăreşti". Dobrogea, după alungarea tătarilor peste Nistru 
cunoaşte o perioadă de stabilitate în care elementul românesc se afirmă. Prin 
numirea mitropolitului de Vicina ca arhiereu al Ţării Româneşti în anul 
1359, Dobrogea intră în strânse legături politice şi religioase cu acestean. În 
sudul Dobrogei se afla Despotatul cu capitala la Cavarna al urmaşului lui 
Balica, DobroticiH. 

Organizarea statelor româneşti de sine stătătoare în secolul al XIV-iea a 
creat condiţii de securitate populaţiei, favorabile creşterii numerice a aces
teia. Din lipsa datelor statistice documentare, fenomenul de creştere 
demografică, manifestat în secolul acesta în cele două ţări române nu poate 
fi evaluat cu exactitate numerică. Efectele lui s-au simţit însă prin înmulţirea 
aşezărilor în ţinuturile de câmpie, mai expuse năvălirii popoarelor nomade 
şi uneori dominaţiei acestora şi de aceea mai slab populate. Acest fenomen 
este valabil şi pentru Dobrogea. Prezenţa-factorului uman românesc în 
Dobrogea a influenţat în cadrul economic şi strategic al ţinutului, politica 
marilor domni faţă de acesta mai mult, pe timpul lui Mircea cel bătrân se 
înregistrează un puternic aflux de populaţie românească în provincia trans-
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danubiană. De altft::i, estimările demografiei istorice evaluează populaţia 
Ţării Româneşti şi a Dobrogei pentru această perioadă la peste 500.000 
locuitori1s. După moartea lui Mircea, statul românesc trece printr-o criză 
politică. Venirea turcilor în Dobrogea după 1416-141 7, va determina depo
pularea regiunii, românii trecând Dunărea sau adăpostindu-se în zonele 
păduroase dinsudul şi nordul Dobrogei. Astfel, în urma dezastrului de la 
Vama din anul 1444, cronicarii vremii zugrăvesc stepele dobrogene ca un 
„desertum", dar semnificativ pentru componenţa demografică a provinciei 
este faptul că singurii care s-au putut orienta prin aceste locuri după 
retragerea armatei au fost românii16. Marea majoritate a populaţiei provinciei 
s-a retras mai ales în satele aflate pe malul Dunării, acesta oferind un loc de 
refugiu mai sigur, în urma transformătrii ţinutului dobrogean într-un 
adevărat câmp de luptă. 

II. Dobrogea a fost ocupată de turci şi inetgrată administraţiei otomane 
din secolul al XV-iea până la 1 877, având regim de paşalâc. În comparaţie cu 
celelalte provincii româneşti care au avut regim de autonomie, teritoriul 
românesc dintre Dunăre şi Mare s-a aflat până la războiul pentru indepen
denţă la frontierele politice şi administrative ale statului otoman, guvernat 
direct de Poartă. Ca l!lrmare, dobrogenii erau consideraţi rayale faţă de 
Imperiul otoman, avânt o situaţie cu totul diferită de cea a românilor din cele 
trei provincii carpato-dunărene17. Diferenţa de regim politic între provinciile 
româneşti de-a lungul secolelor a determinat în mod natural, decalaje şi 
deosebiri la dezvoltarea econimică, socială, politică, culturală şi demografică 
a societăţii româneşti din provincia transdanubiano-pontică. Dar, elementul 
românesc a contituit de-a lungul secolelor factorul de permaneţă, care s-a 
menţinut in ciuda vicisitudinilor vremii şi a dominaţiei otomane. 

Populaţia Dobrogei cu elemente musulmane s-a realizat din motive 
administrativ-militare, în mod treptat; un prim început ar putea fi socotit 
anul 1263, când vreo zece mii de turci, sub conducerea lui Bab Saltuk-Dede, 
s-a stăbilit în părţile de nord ale Dobrogei. La câţiva ani după acest eveni
ment, turcii se retrag lăsându-ne cel mai vechi topic turcesc care se păstrează 
şi astăzi - Babadagis. După pierderea Dobrogei în anul 1417, turcii întăresc 
cetatea Enisala, aducând aici garnizoane turceştiJ9, dar o colonizare intensă 
cu elemente musulmane va avea loc mai târziu, şi va fi continuată cu unele 
intermitenţe până în ultimele decenii de stăpânire otomană în Dobrogea. 
Populaţia musulmană colonizată aici avea în primul rând obligaţii militar
administrative şi era cea mai legată de cultivarea pământului. Marea masă a 
producătorilor o constituie populaţia românească. În însemnările călătorilor 
străini care au străbătut acest pnut abia din a doua jumătate a secolului al 
XVI-lea se menponează că Dobrogea este o provincie bogată, iar constatările 
lor favorabile în general, asupra economiei acestei provincii spre mijlocul 
secolului al XVII-lea, i-au determinat pe unii dintre ei să asocieze chiar de
numirea Dobrogei cu aceea de „bună seara"20. Astfel, prezenţa elementelor 
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otomane este menţionată în anul 1590 de Paul Giorgio, alături de elementele 
creştine din oraşele de pe malul mării21 . De altfel, câţiva ani mai tâziu se vor 
aşeza aici aproximativ 40.000 de tătari, alături de turci şi românii autohtoni.22 
Despre aceşti români vorbeşte raguzanul Aloisio Redibrat, trimis în anul 
1599 într-o misiune secretă la Mihai Viteazul. Din însemănrile sale aflăm că 
„Nu erau alţi locuitori pe malul Dunării decât în satul care se chiamă Dăieni 
şi pe care îl putem compara cu un adevărat oraş unde s-au adunat mii de 
români cu familiile lor, refugiindu-se din cauza tiraniei domnilor care au 
domnit în Moldova şi Valahia23. Poposind mai mulţi ani prin ţările române el 
străbate şi Dobrogea care - scria acesta - „se întinde între capătul munţilor 
Balcani şi gurile Dunării şi este locuită toată de turci şi de tătari"24. Un alt ita
lian Tomasso Alberti, negustor din Bologna trece prin Dobrogea în 1 612, 
vorbindu-ne despre vama turcească din satul Măcin. El observa că marele sat 
dobrogean Dăieni are populaţia în majoritate românească „ Villa grendissima 
abitate la piu parte de Valachi".25 

Pentru atudierea fenomenului demografic dobrogean din secolul al XVII
lea sunt de o deosebită importanţă informaţiile călătorului Evlia Celebi care 
de-a lungul celor patru călătorii efectuate în acest ţinut în anii 1 652, 1 656, 
1 659 şi 1667 s-a dovedit a fi un bun observator al realităţilor locului.26 
Aspectul demografic înregistrat de Evlia Celebi ne prezintă o imagine 
apropiată situaţiei reale din provincie. Potrivit informaţiilor sale în Dobrogea 
trăiau: elementele colonizatoare tătare, masa compactă de populaţie 
românească mai ales pe malul dunărean care era întărită de elemente 
româneşti prin procesul de intermigraţie a populaţiei de pe o parte şi alta a 
Dunării, evreii, grecii, armenii (mai ales negustori) şi citakii, - un amestec 
care l-a uimit pe călător. Evlia Celebi explică împrejurările în care s-a format 
în Dobrogea această categorie de populaţie, care alcătuia o parte din contin
gentul de oaste neorganizată al akânjiilor. Citakii proveneau din convieţuirea 
tătarilor mai ales, aşezaţi de Baiazid I în Dobrogea cu elemente creştine vala
he şi moldoveneşti. Citakii sunt întâlniţi de călător chiar în inetriorul 
Dobrogei, la Ghivenlia - azi comuna Chirnogeni din judeţul Constanţa.27 
Despre citakii ospitalieri ai Dobropgei va vorbi mai târziu şi domnitorul 
Dimitrie Cantemir în „Istoria Imperiului Otoman"2s. Din relatările lui Evlia 
Celebi reţinem date importante despre răspândirea satelor, târgurilor şi 
praşelor dobrogene, despre numărul caselor, al familiilor, al şcolilor şi al 
prăvăliilor, toate ajutându-ne să ne facem o estimare aproximativă asupra 
numărului populaţiei. Astfel sunt menţionate satele indicându-se şi numărul 
caselor, de exemplu: Bazargic (2000 de case),Karasu ( 1000 de case), 
Karamurat (1000 de case), Ester Abad (azi dispărut, 1500 de case), Babadag 
(cel mai mare oraş, 3000 de case). Hass-ul dinspre Bazargic număra 70-80 de 
case iar în jurul Babadagului se găseau aproximativ 100 de case, ale căror 
nume sunt menţionate de autor.2Y 

Pornind de la aceste cifre şi folosind indicele demografic pentru secolul al 
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XVII-iea, de 5 membrl de familie şi 100 locuitori pentru o aşezareJO, putem 
estima populaţia localităţilor dobrogene la aproximativ 60.000-70.000 de 
locuitori pentru această perioadă. La aceasta se poate adăuga populaţia din 
satele care nu au fost menţionate de călător. Coroborând datele existente se 
poate estima populaţia Dobrogei pentru mijlocul secolului al XVII-iea la 
peste 150.000 de locuitori. 

Un alt document care întregeşte imaginea lăsată de Celebi este un act al 
fiscului otoman intitulat „Dafter Karasu vacibsene 1105" (Condica kazalei 
Karasu cu obligaţia anului 1693-1694), rezultat al recensământului fiscal al 
populaţiei nemulsumane din zona centrală a Dobrogei, începând de la 
Dunăre şi până la mare. Sunt menţionate 1 891 de contribuabili nemusulmani, 
care trăiau în cele 16 localităţi ale kazalei Karasu.J1 Având în vedere prin
cipiile financiare otomane care scuteau de impozite femeile, copii, invalizii Şi 
anumite categorii bisericeşti, rezultă că au fost înregistraţi la plată numai 
bărbaţii valizi. Ţinând seama de normele demografiei istorice, mai sus 
menţionate, precum şi de cvasiunile inerente în asemenea împrejurări, se 
constată că întrega kaza Karasu avea în vremea respectivă peste 10.000 de 
locuitori nemusulmani, marea majoritate români, după abundenţa onomas
ticii de formă specifică românescă. Aşa cum rezultă din situaţia financiară 
totalizată la finele defterului, 20% dintre aceşti locuitori dispuneau de o 
situaţie materială superioară, 60% de una medie şi 20% trăiau în condiţii de 
sărăcie. Valoarea istorică a acestui document este de o deosebită importanţă, 
prin atestarea preponderenţei elementului etnic românesc, în cadrul popu
laţiei nemusulmane care traiă aici. Se constată o compoziţie eterogenă în 
localităţile aşezate de-a lungul căilor de comunicaţie în timp ce în satele 
îndepărtate de ele, elementele neromâneşti sunt puţine. Deci rezultă că ele
mentul românesc avea un caracter stabil, fiind ocupat îndeosebi cu agricul
tura, pe când cel alogen se distingea printr-o mobilitate mai mare, ocupându
se mai ales cu o comerţul . În cele trei localităţi ale kazalei Karasu aflate pe 
malul Dunării, Rasova, Bogaz (Cernavoda) şi Seimeni era concentrată mai 
mult din jumătatea populaţiei nemusulmane. Acest fapt se �xoplică atât prin 
importanţa economică a fluviului cât şi prin vecinătatea imediată a statului 
autohton Ţara Românească. 

În perioada otomană, tabloul demografic dobrogean va fi modificat şi de 
românii veniţi din stânga Dunării. În timpul tulburarilor politice care au avut 
loc în ţările române la mijlocul secolului al XVII-iea s-au desfăşurat unele 
mipcări de populaţie, în special din Ţara Românească în dreapta Dunării. 
Pentru că populaţia otomană era mai puţin legată de cultivarea pământului, 
această obligaţie a revenit, prin repetate dispoziţii ale Porţii, secerătorilor 
furnizaţi de ţările românJ2. Unii dintre aceştia au rămas definitiv în 
Dobrogea, preferând obligaţiile fiscale otomane, mai uşoare în comparaţie cu 
excesele fiscale ale regimului turco-levantin din ţara de baştină a celor 
veniţiJJ. Aceşti „băjeniţi" s-au aşezat în imediata apropiere a ţării de unde 
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plecaseră, venirea şi statornicirea lor aici continuând până la reforma lui 
Cuza din 1864, când situaţia lor se va îmbunătăţi. 

Un alt aspect cu profunde implicaţii în demografia dobrogeană este sta
tornicia definitivă a mocanilor, păstori transilvăneni care au valorificat secole 
de-a rândul, dar mai ales după anul 1 800 bogatele şi întinse păşuni ale 
provinciei, în cadrul străvechiului proces al transhumanţei34. Tot în această 
perioadă, pe fondul autohton al dicienilor români vechi - cum îşi ziceau ei 
înşişi după numele clăcilor străbuni -, au continuat să se stabilească şi 
locuitorii din Principate, numiţi cojani, agricultori din judeţele limitrofe ale 
Ţării Româneşti şi Moldovei. În acest fel, s-a creat în Dobrogea o nouă sinteză 
românească, înmănuchind înfăţişarea în miniatură a tuturor românilor din 
celelalte provincii româneştiJs. Ca urmare a acestui îndelungat proces istoric, 
românii au rezistat nu numai în aşezările din zona Dumării, care reprezen
tau mai multă siguranţă, dar şi în interiorul Dobrogei sau pe ţărmul mării. 

Războaiele ruso-turce derulate în secolul al XVIII-lea şi în secolul al XIX
lea pe teritoriul dobrogean, transformat în adevărat câmp de luptă, au dus la 
distrugerea de numeroase aşezări precum şi la depopularea relativă a regiu
nii dintre Dunăre şi MareJ6. O hartă rusească din anul 1 838 evalua numărul 
locuitorilor de aici la aproximativ 40.000 de suflete cu o densitate de 5 
locuitori pe km2, un mare număr de sate fiind menţionate ca pustii, dovadă 
că erau părăsiteJ7. După război, mulţi locuitori se reîntorceau şi se aşezau în 
mătcile vechilor sate sau înfiinţau altele noi, de multe ori în preajma celor 
părăsiteJR. 

Un alt aspect care trebuie semnalat pentru secolul al XIX-lea mai ales de 
mijloc este menţinerea şi amplificarea compoziţiei etnice eterogene a 
Dobrogei. În anul 1 841 vizitează Dobrogea cu scopul de a efectua studii 
istorice şi etnografice în provinciile nordice ale Imperiului otoman, agentul 
polon M. Czaykowski. Din raţiuni asupra cărora nu stăruie considera 
Dobrogea doar zona care se întindea la nord de linia Cernavoda- Constanţa 
şi cuprindea districtele: Ki.istenge, Babadag, Tulcea, Isaccea, Măcin şi 
Hârşova. Din informaţiile sale sărace despre populaţie reţinem ideea că 
românii, în număr de aproximativ 25.000-30.000 alcătuiau grupul etnic cel 
mai numeros dintre creştini şi locuiau în ţinuturile din apropierea DunăriiJ9. 
Alte documente ale vremii au în vedere populaţia oraşelor dobrogene, înreg
istrând creşterile sau descreşterile demografice. În perioada 1 837-1844 cele 
două oraşe mai importante ale provinciei, Silistra şi Babadag, aveau 20.000 
şi respectiv 10.000 de locuitori. Numărul popula ţiei musulmane pentru anul 
1843 era de aproximativ 100.000 în toată regiunea4o, În anul următor popu
laţia oraşelor mai importante din zonă înregistra următoarele cifre: 1 2.000 
locuitori în Silistra (deci în scădere) cifra maximă atinsă în secolul XVIII fiind 
de 60.000). Hârşova menţionată ca un mic fort avea 5.000 locuitori, 
Babadagul cu populaţia de asemenea în scădere avea numai 7.000 de 
locuitori41 .  O notiţă apărută în „Jurnal des bsterreichischen Lloyd" din Triest 
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din anul 1 847 informa că populaţia oraşelor dobrogene Silistra, Hârşova şi 
Babadag era formată în egală măsură din creştini şi musulmani iar cea din 
Tulcea era predominant creştină . În cazatele dunărene locuiau: turci, tătari, 
români, bulgari, cazaci zaporojeni, lipoveni, greci, la care se adăugau câteva 
sute de negustori unguri, dalmaţieni, italieni şi saşi din Transilvania42. 

Cea mai importantă relatare referitoare la populaţia Dobrogei la mijlocul 
secolului al XIX-iea a fost întocmită de inginerul agronom român Ion Ionescu 
de la Brad. La cererea autorităţilor otomane de la Constantinopol, acesta a 
efectuat împreună cu inginerul hotarnic Gr, loranu un studiu sistematic în 
Dobrogea fără superficialitate prin 388 de sate şi localităţi din cazatele 
Tulcea, Isaccea, Măcin, Hârşova, Babagad care aparţineau sangeacului 
Tulcea şi cazatele Kiistenge şi Mangalia care aparţineau de sangeacul Silistra. 
Aspectul divers al populaţiei înregistrate de Ion Ionescu de la Brad va fi 
motivat de faptul că „în sânul Dobrogei s-au refugiat . . .  din nevoia de a-şi 
găsi un locaş şi o bucăta de pâine ... douăsprezece naţionalităţi"43. Tabelul 
sinoptic al populaţii găsite în Dobrogea de Ionescu de la Brad se ridică la 
peste 1 50.000 locuitori. La sfârşitul acestui recensământ şi credem că nu 
greşim dacă îl apreciem astfel întrucât este primul întocmit în această 
manieraă în Dobrogea până la aceea dată, autorul subliniază următoarele 
aspecte: românii sunt cei mai numeroşi împreună cu turcii; dar românii în 
numar de 28.000 de suflete sunt cei mai vechi locuitori ai Dobrogei. Ei locu
iesc mai ales în zona Dunării iar turcii în teritoriul dinspre mare. Tătarii, 
veniţi din Crimeea au părasit provincia în trei rânduri şi ocupă teritoriul din 
interiorul Dobrogei. Bulgarii erau veniţi la data călătoriei lui Ionescu de la 
Brad de vreo 20 de ani, prin 1829-1830 şi alcătuiau câteva insule pe teritoriul 
dobrogean, fiind mai numeroşi în zona Babadagului şi a Silistrei. Cazacii 
zaporojeni veniţi pe aceste meleaguri după 1 71 9  şi lipovenii pe timpul ţaru
lui Petru cel Mare continuau să se aşeze mai ales în zona lacului Razelm şi a 
Deltei, ocupându-se cu pescuitul. Grecii„evreii şi armenii se ocupau cu 
comerţul şi locuiau mai ales la oraşe; Tulcea, Sulina, Babadag, Kiistenge, 
Mâcin. Germanii stabiliţi în Dobrogea proveneau din Odesa numărând vreo 
59 de familii în satele Malcoci lângă Tulcea şi Techirghiol lângă Hârşova. 
Inedită era prezenţa a 149 de familii arabe aşezate în şase sate, populaţii care 
s-au risipit curând nelăsând nici o urmă în regiune. Ţiganii, numiţi de 
Ionescu de la Brad egipteni, numărau 212 familii.44 Recensământul realizat 
după metode moderne, prin împărţirea populaţiei după naţionalităţi şi 
importanţă numerică estima populaţia românească din Dobrogea la aproxi
mativ 28-30.000 de locuitori, cifră pe care o acceptă şi celelalte surse străine4s 
Ion Ionescu de la Brad a întocmit o statistică amănunţită a românilor dobro
geni, repartizaţi după vârstă şi sex. Astfel aflăm că în cele 71 de sate 
româneşti familiile româneşti erau mai numeroase decât media demografică 
de 5 membrii de familie, cuprinzând în medie 7 membrii de familie46. La 
numărul de familii româneşti menţionate mai sus trebuie adaugaţi românii 
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din zonele necercetate de autor, respectiv ţinutul Turtucaia şi o parte din cel 
al Silistrei precum şi unele oraşe ale provinciei. Zonele cele mai populate de 
români erau cazaua Tulcea, Babadag, Măcin, Silistra. Reputatul agronom a 
ţinut să sublinieze faptul că a găsit aici romni veniţi din celelalte provincii 
româneşti şi nu este sat în care să nu vezi în miniatură Dacia şi înfăţişarea 
tuturor românilor47. 

Mârturiile prezentate contribuie la întregirea imaginii care subliniază per
manenţa şi prezenţa românilor în Dobrogea medievală şi modernă. Aceasta 
prezenţă nu este întâmplătoare ci ea este consecinţa naturală a faptului că aici 
a existat o veche populaţie românească băştinaşă, urmaşă a populaţiei 
romanice, care a fost continuu alimentată cu elemente etnice româneşti din 
cele trei ţări române care şi-au păstrat conştiinţa descendenţei comune, a 
unităţii de neam şi de limbă. 
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CONSIDERATION CONCERNANT LA DEMOGRAPHIE 
DE DOBROUDJA DU XI-E S. JUAQU' Â LA MOITIE 

DU XIX-S. 

- Resume -

L'evolution demographique en Dobroudja pendant Ies XI-e-XIX-e siecles 
(1850) a eu un caractere sinueuz. Les periodes de deloppement economique 
et social, consequence de la stabilite et de L'augrnentation de la population 
ont alterne avec celles de declin regres et depeuplement temporaire de la 
region. 
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Les sources de d.:..;mees sur l'affectif de la population dans Ie territoire de 
Dobroudja sont pauvres. C'est seulement en 1850 qu'apprarît la premiere sta
tistique officielle, le „premier recensement" de la population de cette region, 
par Ies efforts de l'agronome Ion Ionescu de Brad. 

Pour Ies XI-e - XIII-e siecles, Ies chroniqueurs et Ies voyageurs etrangers 
nous donnent des informations sur Ies richesses et Ies villes pleines d'abon
dance de Dobroudja. 

Au XIV-e s., apres la periode plutot agitee a cause de l'invasion des tatars 
(1241 ), la Dobroudja allait connaître une periode de relative stabilite 
economique et demographique favorisee par l'influence politique et militaire 
des marchands genois de l'embouchure du Danube. Cette situation devait se 
maintenir jusqu'â la fin du regne de Mircea le Vieux, au temps de qui la pop
ulation de la Valachie, y compris celle de Dobroudja, etait d'environ 500.000 
habitants. Apres 1417, le territoire de Dobroudja deviendra champ de bataille 
et de destructions; a la suite des attaques turques, une partie de la population 
roumaine va se retirer dans Ies zone abritees du bord du Danube, ou bien on 
va traverser le fleuve dabs la Valachie. 

V' est a peine a partie de la deuxieme moitie du XVI-e s., que Ies constata
tions des voyageurs etrangers sur la situation economique et demographique 
sont favorables et cela continue le siecle suivant culminat avec Ies vastes 
temoignages d'Evila Celebi sur Ies aspects: ecpnomique, social, demo
graphique, politique et cultural an Dobroudja, a la suite de ses voyages. 

La recensement de 1693 relatif a la zone Carasu nous aide a faire une esti
mation sur l'effectif de la population de Dobroudja qui touchait 150.000 habi
tants, Les querres frequentes de Ia fin du XVIII-e s. et du debut du XIX-e s. 
ont conduit a de grandes destructions et au depeuplement de la province. 
Les chiffres altement en relation avec Ies periodes de paix ou de guerre, de 
40.000 habitants apres la guerre de 1828-1829, jusqu'â environ 150.000 habi
tants en 1850, conforment aux donnees foumies par Ion Ionescu de Brad a 
l'occasion de son bien cormu periple dobroudjien, source documentaire de 
premiere importance. Toutes ces sources mettent en evidence - au-dela de 
certaines non-concordances, insignifiants d'ailleurs, au niveau des chiffres -
la continuite de la population roumaine, autochtone en Dobroudja, a cote de 
laquelle s'etablisant aussi des elements appartenemt a d'autres nationalistes 
chretienns (Bulgares, „Lipoveni" population d'origine russe habitat au nord 
de la Dobroudja, Gracs, Armeniens, Allemands) ou musulmanes (Turcs, 
Ta tars). 

Du point de vue numerique, economique, culturel et national, au XIX-e s. 
on a assure non seulement la permanence de )'element roumain mais aussi 
son epanouissement surtout par la reintegration de la Dobroudja dans Ies 
frontieres du pays. 
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